隹趣

十年考古路 再现"秦与戎"

■木埕记去 王俊昌

提到秦,秦始皇、秦帝国、秦陵兵马俑肯定是大多数人脑海中最快浮出的印象。然而,历史上的秦族、秦人是从哪里来的?早期秦文化的面貌怎样?什么是西戎?秦与西戎的关系如何?西戎文化面貌又怎样?这些问题大多数人可能并不太熟悉。

从 12 月 1 日起,"秦与戎——秦文化与西戎文化十年考古成果展"(以下简称"秦与戎")在北京大学赛克勒考古与艺术博物馆展出,展览将持续到明年 3 月 15 日。展览将从"序言""秦人西迁""西陲创业""崛起关陇""西戎绝唱"五个部分,唤醒时间深处的历史记忆。

六百多件文物首次展出

2004年,为了进一步了解早期秦文化的历史,填补学术界有关早期秦文化的空白,由甘肃省文物考古研究所、北京大学考古文博学院、国家博物馆综合考古部和西北大学文化遗产学院联合组成了早期秦文化课题组,在国家文物局和相关部门的大力支持下开始了早期秦文化的探索。

北京大学考古文博学院副院长赵化成是 课题组的专家之一,也是此次展览的主要负责 人。12月1日,在展览面向公众开放首日,记 者如约在展厅见到了赵化成。

"2004年至2014年十余年间,早期秦文化联合考古队对陇山东西两侧展开了大规模的考古调查,足迹遍布陇南、天水、宝鸡地区。"赵化成回忆道,"两年前在与课题组的成员交流时,突然萌生了一种想法,想着要不要在我们成立十年的时候,把最新考古成果向公众展出。"

展览的第一站便选在赵化成执教的北京 大学赛克勒考古与艺术博物馆。

展览共展出早期秦人和西戎的文物共 304套623件,其中大部分文物为首次展出。 包括西周中早期秦墓中商氏风格的陶鬲、陶 簋,春秋早期的秦子镈,秦穆公时的子车氏 戈,战国时的西戎礼仪用车等等。

课题组专家之一、甘肃省文物考古研究所 所长王辉介绍说,这些展品都是早期秦文化考 古中极具代表性的文物,能够展现和澄清秦人 祖先的来源和迁徙,早期创业和文化变迁,秦







秦与戎——秦文化与西戎文化十年考古成果展现场

摄影/王俊宁

与西戎关系等重要历史问题。

分不开的"秦与戎"

不同于一般历史文物展,"秦与戎"并没有按照时间、地域的思路布展,而是以"秦与戎的关系"为主导线索。

赵化成向记者介绍道,"秦人西迁"主要是针对上世纪三四十年代学术界对秦人、秦文化"东来说"和"西来说"的争论的考究。"通过课题组的十年探索,秦人、秦文化东来已获得初步证实。"

"西陲创业"则是关注清水崖早期秦文化 遗存至西周中晚期突然消失之后的走向。"考 古调查显示,秦人先祖后迁徙至西汉水上游, 即今礼县、西和县一带。考古发掘也表明,西汉水上游一带有着丰富的早期秦文化遗存。"

"崛起关陇"瞄准秦始皇建立秦帝国前的历史。"自襄公立国后,秦人逐步向关中迁徙, 先后定都于汧渭之会、平阳、雍城、咸阳。春秋中期秦穆公霸西戎,巩固了西北大后方,并东与诸侯称霸。战国时期秦孝公用商鞅变法,富国强民,至秦始皇最终吞并六国,于公元前221年建立中央集权的秦帝国。"

"西戎绝唱"以独立单元再现西戎的最后足迹。"西戎的称谓最早来自于周代,古代居住于中原地区的汉民族自称华夏,把华夏周围四方的族人,分别称为东夷、南蛮、西戎、北狄,以区别华夏。"赵化成强调,"所以西戎是古代华夏人对西方少数民族的统称,即以戎作

为对西方所有非华夏各族的泛称。随着历史的发展,西戎的范围和定义也在不断变化。"

因此,赵化成特别指出,秦与戎是不可分的,秦文化与戎文化也是相互交织、相互影响的。"就是说秦文化和戎文化一直是相辅相成,融为一体的。即使在两者交战的时期,秦戎通婚也是常有的事。"

等待探索的早期秦文化

采访中,一件挖掘于甘肃东南部甘谷毛家坪的展品勾起了赵化成的回忆。"这件文物是我三十多年前挖掘出来的。"十年间,赵化成和课题组在野外度过了无数个日夜:2004年至2008年,对西汉水上游、牛头河流域、汧河下游进行考古调查,先后发掘礼县鸾亭山、西山、大堡子山遗址;2009~2011年发掘清水县李崖遗址;2012~2014年发掘甘谷县毛家坪遗址。此外,自2006年开始连续发掘张家川县马家塬战国墓地。

"著名考古学家苏秉琦曾指出,中国古代 文明和国家的发展经历了古族、古国、方国和 帝国的各个阶段,而秦族、秦古国、秦诸侯国、 秦帝国的历史正提供了这样一条完整的不可 多见的发展链条。"赵化成说,"因此,秦族、秦 国历史、秦文化对研究中华文明乃至中国国家 形成和发展具有重要意义。"

赵化成指出,秦族、秦国历史、秦文化的研究是一个系统工程,但目前有关秦的考古工作和研究多集中在较晚阶段。从上世纪70年代起,通过对关中地区的秦都雍城、秦都咸阳等秦国都城遗址以及秦国公墓和秦人邦墓的调查、勘探、发掘和研究,秦人较晚阶段的考古学文化面貌基本明晰。但在秦文化考古学领域,对德公居雍以前,即商代晚期、西周时期至春秋早期的秦文化,特别是秦人东迁以前在甘肃省东南部所遗留的秦文化遗存的了解还相当有限。

"可以说,经过十年工作,我们对早期秦文化的年代、特征、分布、都邑等方面的认识,与以往相比有了巨大改进。但学术探索永无止境,依然存在一些尚未解决的问题。"赵化成说,"所以未来还需要统筹规划,通力合作,在已有成果的基础上继续开展工作,以期把早期秦文化的研究推上一个新的台阶。"

|| 艺术速递

舞剧

《朱鹮》

时间:2014.12.09~2014.12.10 地点:国家大剧院

在中国,朱鹮自古以来就是幸福吉祥的象征,被称为"吉祥之鸟"。在农耕时代,朱鹮与人类和谐共处,相伴相生。

然而,步入近代,随着人类在向现代化与城市化的快速奔跑中,不经意间忽略了朱鹮生存环境,野生朱鹮繁衍所必需的蓝天净水和宁静自然的栖息生态环境,变得越来越险恶。仅仅不到100年,野生朱鹮种群便已宣告濒临绝迹。

1981年5月,中国科学家在陕西洋县意外发现了七只野生朱鹮,一度被宣告濒临绝种的"吉祥之鸟"又重新走进了人类视线。在人们精心保护和悉心呵护下,朱鹮出现了物种复苏的征兆。

舞剧《朱鹮》以国际珍稀保护鸟朱鹮为题材,表现人类在近代社会现代化和城市化的进程中,与自然、与环境、与各种生灵相伴相生休戚与共的同命关系,主旨更是希望通过"曾经的失去",表达"永久的珍惜"。在此前试演阶段,透过一幅幅"美恬静的画面,清新悠扬的音乐,让观众仿佛置身仙境,舞蹈演员们舞姿婀娜,神态优雅,将朱鹮的纯美、洁净、典雅和高贵刻画得惟妙惟肖,呈现出诗画般的情境表达。

此次国家大剧院演出是《朱鹮》的北京首秀。

话剧

《水生》

时间:2014.12.09~2014.12.14 地点:北京人艺实验剧场

话剧《水生》改编自蒲松龄的作品《聊斋志异· 王六郎》。剧情讲述了在一条偏僻河里住着的水鬼 王六郎,为了可以离开冰冷的水鬼而投胎转世,每 天都在等待拉下一个活人溺水来做他的替身。一 天,六郎遇到了一位善良的老渔翁,在情义与求生 的斗争中,二者又作出了各自的选择。

该剧创作于2012年,首演于法国阿维尼翁戏剧节,至今演出足迹已遍布巴黎、爱丁堡、伦敦、台北、香港、上海等地,并收获了广泛赞誉。全剧没有一句台词,仅仅依靠肢体表达。

另外特别值得一提的是,该剧融人了中国傩戏的表演元素。"傩文化"是中国传统文化中多元宗教(包括原始自然崇拜和宗教)、多种民俗和多种艺术相融合的文化形态,包括傩仪、傩俗、傩歌、傩舞、傩戏、傩艺、傩面等项目。《水生》将一个"鬼亦有情"的《聊斋》故事和"轮回往生"的中国哲理表现得张弛有度,为观众留下很大的回味空间。

||西洋镜

11 月 28 日,由于"黑色星期五"购物节的大幅度打折促销,在英国多家商店出现了购买者哄抢商品的混乱局面,大批警察赶到现场维持秩序,有英国媒体戏称"黑色星期五"变成了"黑眼圈星期五"。看来,在购物狂欢节面前,全世界的"剁手族"都不太淡定。"黑色星期五"原本流行于美国,是指感恩节后第一天,商家会在零点开门营业,以打折促销吸引顾客。2010年,该活动由亚马逊引进到英国并大

年,该活动由亚马逊引进到英国并大 受欢迎。今年,大多数英国零售商都在 午夜时分开门营业,通过打折促销吸引大量客流,不想却引发了混乱。 当晚在大曼彻斯特郡,警方接到 了七家乐购超市的报警。一些购物者 为争抢特价商品不惜大打出手。在商

为争抢特价商品不惜大打出手。在商家告知商品存货已销售一空后,不少购物者仍拒绝离开。在威尔士首府加的夫,顾客从前一天晚上6点开始就在一家乐购超市门口排起了长队,这家超市在当晚两次报警。

大曼彻斯特郡警察局长彼得·费伊将混乱归咎于零售商店的组织管理不到位,他说:"当天晚上的情况完全是可预见的,但是这些商店却没有安排足够的安保人员当值,这让我感到非常失望。"

与实体商店一样,当天的网络购物也陷入混乱之中。由于庞大的购物者突然涌入,不少零售商网站,如乐购、约翰·路易斯、阿哥斯等,都无一幸免陷入瘫痪。

相比之下,今年的"黑色星期五"在起源地美国却稍显安静。多数大型零售商在周四晚上就开门营业并把促销时间延长,一部分购物者被分流。同时,不少弗格森案示威者到商场抗议示威,导致客流减少或商场关门。移动网络购物的增长也是美国"黑色星期五"不那么疯狂的原因之一。据估计,今年美国"黑色星期五"电商销售额比去年增长了20.6%,是美国电商历史上销售额最高的"黑色星期五"。 (张文静/编译)



英国"黑色星期五"购物节购物者被打折促 销吸引争抢商品。 图片来源:百度图片

法国小镇发现莎士比亚首版戏剧集

日前,在法国北部小镇圣奥梅尔的图书馆, 人们偶然发现了于 1623 年印刷的莎士比亚首 版戏剧集《第一对开本》,这令世界范围内的莎 士比亚研究者兴奋不已。

《第一对开本》是现代学者对第一部莎士比亚戏剧合集的命名,该书的实际名称应为《威廉·莎士比亚先生的喜剧、历史剧和悲剧》。本书首版共印刷了750本,此次发现是人们在世界上找到的第233本。在这本书中有不少珍贵的批注,说明该书曾被用于戏剧表演。



莎士比亚首版《第一对开本》现身法国小镇 图书馆。 图片来源:百度图片

由于每本《第一对开本》都有一些不同的批注,所以在莎士比亚研究者看来,每本书的发现都意义重大。不过,目前学者们还没有机会对最近找到的《第一对开本》与此前发现的书籍进行更为细致的对照,以确定其内容上有何不同。

发现这本《第一对开本》的功臣是圣奥梅尔图书馆负责管理中世纪和近现代藏书的雷米·科多尼耶。"开始时我不能确定这本书的真实性,所以很冷静。"科多尼耶说道,因为该书有12页记录印刷时间和地点的标题页丢失了。所以,科多尼耶寻求了美国内华达州立大学里诺分校教授埃里克·拉斯穆森的帮助。这位《第一对开本》的研究专家在得知消息后,特意来到了圣奥梅尔镇查看,最终确定这正是首版印刷的《第一对开本》。

在莎士比亚去世时,他所写的许多剧本尚未出版。1623年,即莎士比亚去世7年后,他在国王剧院的两名同事将其剧本合集出版,即《第一对开本》。如果没有这本书,如今人们所熟知的一些莎士比亚剧作,如《暴风雨》《麦克白》等,将很可能永远失传。所以,《第一对开本》在西方文学界有着极为重要的地位和知名度。2006年,一部《第一对开本》在佳士得拍出了680万美元的高价。

音乐剧

《等你爱我》

时间:2014.11.08~2014.12.07 地点:北京 798 艺术区小柯剧场

《等你爱我》是著名音乐人小柯继《稳稳的幸福》之后第二部自编自导自演的音乐剧。剧情也承接《稳稳的幸福》,讲述了由小柯扮演的邱晨在初恋佟尧的病逝打击下,与妻子林墨离婚之后的故事。该剧自9月6日第一轮上映后,受到了大量观众的喜爱,票房也节节攀升。如今《等你爱我》的第二轮演出也进人尾声。

该剧延续了小柯的音乐剧创作风格,剧中将二十几首小柯原创音乐作品一网打尽。除《等你爱我》《稳稳的幸福》《听说今夜要下雨》《以为爱情没有了》外,还有一些从未发表的歌曲。表演中不断穿插符合剧情的原声献唱,音乐串起故事,剧情随之进行,舞蹈亦应景而生。

在舞台布置上,自由欢快的踢踏舞、保安大队的乡村爵士音乐等多音乐元素融合打造了演唱会般的观演氛围。创新的全场互动,也让每位观众都融入到戏剧的表演中。此外,剧中的一些故事情节也映射了当今社会中人们的困惑,如"90后"女孩该不该迷恋大叔、大龄剩女该不该随便找人嫁、青年才俊是该勇敢追求自由还是随波逐流等问题。

展览

永远的思想者——罗丹雕塑回顾展

时间: 2014.11.28~2015.03.22 地点: 中国国家博物馆

作为庆祝中法建交 50 周年系列活动的收官之作,"永远的思想者——罗丹雕塑回顾展"不仅将纪念活动推向一个新的高潮,同时也将为纪念活动画上圆满的句号。

该展由法国巴黎罗丹博物馆与中国国家博物馆联袂推出。展览通过四个部分共 139 件罗丹博物馆馆藏的罗丹传世名作,回顾这位伟大雕塑家的艺术历程。

在展览的第一部分"最初的岁月"中,观众看到罗丹所处的社会环境,以及其独特的艺术风格如何逐渐造就了作品;第二部分"雕塑家的诞生"主要围绕罗丹创作的名人雕像以及他所做的历史性题材雕塑等;第三部分"渐臻成熟"着重表现罗丹逐渐走向象征主义艺术风格,极简却气势磅礴;最后一部分"走进神秘的罗丹工作室"则将带领观众走进艺术家充满创造力的艺术天地。

此次展览也是迄今为止在中国最大规模的罗丹艺术展。展览将以独特的展陈设计再现了与罗丹博物馆、罗丹生前创作和生活的空间。而展厅中还原的罗丹故居的餐厅,将罗丹生前的习惯和爱好呈现给公众,能够让公众更全面地了解这位雕塑大师。 栏目主持:伦诺克

这是一部致敬作品

■照日格图



胡适说,历史是任人打扮的小姑娘。对于一部经典的影视形象来说,这句话同样适合。据说,关于洪拳大师黄飞鸿的影视作品已逾百部。可以说,每一个关心华语影视的粉丝心中都有一个黄飞鸿。我对黄飞鸿的了解始于徐克

导演,李连杰主演,于1991年上映的《黄飞 鸿》。那几年,香港电影大量打入内地,人们播 放着 VCD,从影碟里了解了这位英雄。可能是 因为这部作品在商业上的成功,徐克又接二连 三地拍摄了多部与黄飞鸿有关的电影,其中包 括大家耳熟能详的《男儿当自强》(1992)、《狮 王争霸》(1993)、《王者之风》(1993)、《龙城歼 霸》(1994)等。这些作品是香港最为成功的系 列功夫片之一,不仅给李连杰、关之琳、赵文 卓等影星的大红大紫奠定基础,也让徐克成为 香港"功夫片"的代表人物。徐克执导的这一 系列电影里,黄飞鸿是一个有责任、有担当的 热血男儿,而围在他身边的"十三姨"是一个 融汇中西,不乏幽默的女子。精彩的武打戏与 热闹夸张的对话,还有藏在影片背后的民族精 神与英雄气概成为电影的核心,让这几部电影 在商业上获得成功。

在《黄飞鸿之英雄有梦》(以下简称《英雄有梦》)上映之前,关于黄飞鸿的经典作品都还只停留在上个世纪90年代。进入新世纪之后人们更关注另一位功夫界的高人——叶问,以他为题材先后拍摄了《叶问》(2008)、《宗师传奇》(2010)、《叶问前传》(2010)、《终极一战》(2013)等作品。这些作品里的功夫比起徐克执导下的黄飞鸿系列更严肃,有一些甚至有了很

周显扬在这部作品里频频使用升降镜头,让自己的电影走出徐克的影子。只是,徐克那个系列在影迷当中的威望太高,无论新一代的导演和编剧再怎么努力,都很容易变成一部记忆附属品和致敬作品。当然,我们也在这两位新人编导的作品里看到了更为立体的场景和更加有血有肉的英雄。这里的每一个人,包括黑虎帮的帮主都表现得足够宽容,更接近人性的本真。作为主角的黄飞鸿,也从一位热血少年成功过渡到肩负家国责任的大男人。电影中两位女主角作为情敌能够在危难时刻互助的

大度更让人刮目相看。看来《英雄有梦》的编导不仅相信时代造就英雄,更相信情感能够造就英雄。

当然,作为一部新人导演的功夫片,自然 也有一些缺点值得商榷:首先,黄飞鸿的敌对 势力都过于扁平化。我们可以理解为这是编导 在有限的时间内迅速造就英雄的需要。可是, 只有强者与强者的对决才足够精彩,也能让英 雄在电影结束之后立住脚。《英雄有梦》中黑虎 帮帮主的三位义子都显得有一点"四肢发达头 脑简单", 只不过是简简单单的计谋就让他们 相继送了生命。如果是一部精致的作品,应该 对每一个人物都做到宅心仁厚,哪怕是只说一 句话的小角色。其次,电影特效是一把双刃剑, 用得恰到好处则锦上添花,运用不当就会画蛇 添足。就《英雄有梦》的场景而言,完全没有必 要做成 3D。我们常常说好莱坞的某部电影只 有字幕是 3D 的, 戴着沉重的 3D 眼镜熬过两 个小时后我们才发现,《英雄有梦》只是一部普 通的 2D 电影而已。还有,电影开头雨中打斗 的桥段与《一代宗师》的相关内容非常相似;电 影音乐也实在过于平淡,只有在电影高潮时响 起《男儿当自强》的旋律才让我们记起我们看 的是黄飞鸿,这也更加印证了我在前面说过的 话:这是一部向经典致敬的作品。